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INFORME DE LEGALIDAD SOBRE LA ORDEN DE LA CONSEJERA DE EDUCACIÓN, POLÍTICA LINGÜÍSTICA Y CULTURA,  DE MODIFICACIÓN DE LA ORDEN POR LA QUE SE FIJAN LOS PRECIOS PÚBLICOS DE LOS SERVICIOS EDUCATIVOS QUE PRESTA EL DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN, POLITÍCA LINGÜÍSTICA Y CULTURA. 
Ref.: 030/2014 IL
I. ANTECEDENTES
Por el Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura se ha solicitado informe de legalidad respecto al proyecto de Orden de referencia.

A la citada petición se acompaña:

(i) Orden de 21 de enero de 2014, de la Consejera de Educación, Política Lingüística y Cultura, por la que se inicia el procedimiento de elaboración del proyecto de orden de modificación de la orden por la que se fijan los precios públicos de los servicios educativos que presta el Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura.
(ii) Memoria justificativa del Director de Centros Escolares. 

(iii) Informe justificativo de la ausencia de relevancia desde el punto de vista del género.


(iv) Orden de 28 de enero de 2014, de la Consejera de Educación, Política Lingüística y Cultura, de aprobación previa del proyecto de orden de modificación de la orden por la que se fijan los precios públicos de los servicios educativos que presta el Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura.

(v) Informe  de la Dirección de Régimen Jurídico y Servicios.

(vi) Informe de la Dirección de Administración Tributaria.
.


(vii) Informe de la Dirección de Normalización Lingüística de las Administraciones Públicas.

. 
El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de la Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1 h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.

II. LEGALIDAD.
El proyecto de Orden se dicta en desarrollo del Decreto 397/2013, de 30 de julio, por el que se determinan los servicios y actividades susceptibles de ser retribuidos mediante precios públicos de la Administración de la Comunidad Autónoma de Euskadi y de sus organismos autónomos, cuyos artículos 1 y 2 definen los servicios y actividades por los que los Departamentos de la Administración General de la Comunidad Autónoma del País Vasco y sus organismos autónomos pueden cobrar precios públicos. Su artículo 3 remite a Orden del Consejero/a del Departamento correspondiente la fijación o modificación de la cuantía de los precios públicos.
El Acuerdo de Consejo de Gobierno de 13 de junio de 1995, relativo a las disposiciones e iniciativas en las que será preceptiva la emisión del informe de control de legalidad, concreta en el punto 4 de su apartado primero, los proyectos de Orden que aparecen exceptuados de la preceptividad de aquel informe, entre los que se incluyen aquéllos que sean dictados en desarrollo o aplicación de un Decreto ya en vigor aprobado por el Consejo de Gobierno, justamente el supuesto sometido a informe. 

De lo expuesto, puede concluirse, reiterando posiciones anteriores de la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo, que la emisión del presente informe se sujeta a los principios de voluntariedad y oportunidad, no al de preceptividad que obligaría a que tal trámite hubiera de integrarse necesariamente como parte del procedimiento de elaboración de la disposición de carácter general.


Sin perjuicio de lo anteriormente expuesto, una vez analizado el proyecto de orden remitido por el órgano proponente de la iniciativa, debe subrayarse que no cabe formular ninguna objeción de carácter jurídico respecto de su contenido.

El objeto de la Orden que informamos viene constituido por la modificación de la Orden de 10 de julio de 2013 por la que se fijan los precios públicos de los servicios educativos que presta el Departamento de Educación Política Lingüística y Cultura -concretamente del apartado E de su anexo- que contemplaba de forma actualizada la totalidad de los precios públicos referidos a aquellos servicios educativos.

En este sentido, la modificación abordada afecta tan solo a las enseñanzas artísticas de Luteria, explicitándose con detalle en la memoria justificativa incorporada al expediente las razones que avalan la iniciativa propuesta y los criterios que soportan los importes -precios- finalmente determinados.
 
Asimismo, el proyecto de orden ha ajustado su tramitación a las prescripciones de la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de elaboración de las disposiciones de carácter general, con constancia en el expediente -en este momento de la tramitación- de los informes que conforme a la mentada norma deben de integrarlo.
Resta tan solo añadir que habiéndose examinado con exhaustividad las cuestiones de competencia, marco legal de actuación y las referidas, también, a la cuantía de los precios públicos y condiciones de pago de los mismos -informe de la Dirección de Administración Tributaria de 20 de febrero de 2014- nos remitimos, en relación con los referidos extremos y, en orden a evitar reiteraciones innecesarias, al contenido del informe referenciado. 
III. CONCLUSIÓN.
Se informa favorablemente el proyecto de orden de modificación de la orden por la que se fijan los precios públicos de los servicios educativos que presta el Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura.

Este es el informe que emito en Vitoria-Gasteiz, a veintiséis de marzo dos mil catorce y que someto a cualquier otro mejor fundado en derecho.
Jaione Juaristi Sánchez
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