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NIRE ERANTZUKIZUNPEAN AITORTZEN DUT HONAKO HAU:
Ordezkatzen dudan erakundeak ez duela diru-laguntza edo laguntza publikoak eskuratzeko aukera ukatzen duen zigor administratibo edo penalik, eta ez duela diru-laguntzak jasotzeko legezko debekurik bere gain (Emakumeen eta Gizonen Berdintasunerako otsailaren 18ko 4/2005 Legearen Azken Xedapenetako seigarrenean zigortutako sexu-bereizketaren ondoriozkoak barne).
Erakunde eskatzailea ez dagoela inongo itzulketa- edo zehapen-prozeduratan sartuta, EAEko Administrazio Orokorreko edo beraren erakunde autonomoek emandako izaera bereko laguntzen esparruan hasi eta oraindik izapidetzan.
Sinadura
Eskabidea egiten duen pertsonak berak izenpetu beharko du, eta erakundearen legezko ordezkaritza izan beharko du.
Izaera Pertsonaleko Datuak Babesteari buruzko abenduaren 13ko 15/1999 Lege Organikoa betez eta Datu Pertsonaletarako Jabetza Publikoko Fitxategiei buruzko otsailaren 25eko 2/2004 Legea betez, Hezkuntza, Hizkuntza Politika eta Kultura Sailaren Gazteria eta Kiroletako Zuzendaritzak jakinarazten duenez, emandako datuak eta deialdi honen eskabidean eta inprimakietan ageri direnak bere jabetzako fitxategi batean sartuko dira, «Kiroletako Laguntzak» izenekoa, Kultura Sailarena, 2006ko uztailaren 26ko Aginduan arautua, laguntza-deialdi hau eta berarekin lotutako beste edozein administrazio-prozedura edo -espediente kudeatu ahal izateko. Datuak Babesteko Euskal Bulegoari lehendik eman zaio fitxategi horren berri, datuen segurtasun osoa bermatzeko segurtasun-neurriak ditu eta datu horiek ez zaizkie hirugarrenei jakinaraziko, legez agindutako kasuetan izan ezik.
Izaera pertsonaleko datuak babesteari buruzko arautegiak jarraituz, datu horiek eskuratzeko, ezabatzeko, zuzentzeko eta horien aurka egiteko aukera dago, Eusko Jaurlaritzaren Hezkuntza, Hizkuntza Politika eta Kultura Saileko Araubide Juridiko eta Zerbitzuen Zuzendaritzara joaz (Donostia-San Sebastián kalea, 1, 01010 Gasteiz.)
Lehiaketa honetara aurkezten diren pertsonek Administrazioari baimena ematen diote emandako datuak erkatzeko eta agiriak benetakoak direla egiaztatzeko (Administrazio honen esku nahiz beste Herri Administrazio batzuen esku daudenak), laguntzak jaso ahal izateko baldintzak bete eta mantentzen direla frogatzeko.

